
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第２回庄内南部地区合併協議会 
議 会 議 員 定 数 等 検 討 小 委 員 会 

会 議 録 

 
 
 
 

期 日：平 成 １ ５ 年 ６ 月 ７ 日 （ 土 ） 

場 所：朝 日 村 中 央 生 涯 学 習 施 設すまいる 
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第２回庄内南部地区合併協議会議会議員定数等検討小委員会 会議録 
 

○日  時  平成１５年６月７日（土）午後４時１０分～ 

○場  所  朝日村中央生涯学習施設すまいる 大集会室 

○次  第 

１ 開  会 

２ 委員長及び副委員長の選出について 

 ３ あいさつ 

４ その他 

５ 閉  会 

○出席委員 

役職名 区  分 氏  名 役職名 区  分 氏  名 

委員長  鶴岡市議会議長 榎本 政規 委 員  櫛引町議会議長 菅原  元 
副委員長  三川町議会議長 大滝助太郎 委 員  櫛引町議会議員 遠藤 純夫 
委 員  鶴岡市議会議員 斎藤 助夫 委 員  三川町議会議員 須藤 栄弘 
委 員  鶴岡市議会議員 本城 昭一 委 員  朝日村議会議長 進藤  篤 

委 員  藤島町議会議長 高橋 德雄 委 員  朝日村議会議員 井上 時夫 

委 員  藤島町議会議員 押井 喜一 委 員  温海町議会議長 佐藤甚一郎 

委 員  羽黒町議会議長 今井 勇雄 委 員  温海町議会議員 富樫 栄一 

 
○欠席委員  富樫 孝一委員 
 

○出席事務局職員 

役  職  名 氏  名 役  職  名 氏  名 

 事務局長 芳賀  肇  調査計画主査 今野 勝吉 

 事務局次長 佐藤 智志  調査計画主査 鈴木金右ｴ門 

 総務課長 石塚 治人  調査計画主査 本間 光夫 
 調査計画主幹 斎藤 雅文  総務係長 渡部  功 
 総務主査 成田  弘  調査計画係長 柳生  晃 

 総務主査 吉住 光正  主事 伊藤 弘治 

 調査計画主査 土田 宏一    
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１ 開   会（午後４時１０分） 
○芳賀 肇事務局長 皆さんおそろいですので、それではただ今から、議会議員定数等

検討小委員会を開会いたします。 
 
２ 委員長及び副委員長の選出について 
○芳賀 肇事務局長 この委員会は、去る３月２７日に第１回の会議が開催されまして、

本城委員と遠藤委員が、それぞれ委員長、副委員長に選出されましたが、両委員とも

４月に一旦議員の任期が満了となっておりますので、本日の会議で、委員長及び副委

員長につきまして、改めてご選出いただくことになるものでございます。 
  委員長が選出されるまでの間、私のほうから進行させていただきたいと思いますの

で、よろしくお願いいたします。 

  本小委員会の設置要綱におきまして、委員長及び副委員長は、委員の互選により定

めるとしておりますが、いかがいたしましょうか。 

 
○斎藤助夫委員 この件につきましては、前回の委員長及び副委員長選出の経緯からい

たまして、委員長には、本協議会の副会長であります鶴岡市の榎本議長、また副委員

長には、同じく本協議会の副会長であります三川の大滝議長さんをご推薦したいと思

いますので、よろしくお願いしたいと思います。 
 
○芳賀 肇事務局長 ただ今、委員長に鶴岡市の榎本委員、副委員長に三川町の大滝委

員というご推薦でございましたが、いかがお取り計りいたしましょうか。 

 

（「異議なし。」という声あり） 

 

○芳賀 肇事務局長 はい、どうもありがとうございました。それでは、委員長には榎

本委員、副委員長には大滝委員にご就任いただきたいと思います。 

 

３ あいさつ 

○芳賀 肇事務局長 それでは、本小委員会の設置要綱では、委員長が会議の議長とな

ると定めておりますので、榎本委員長には、議長席におつきいただきまして、ごあい

さつをいただいた上、会議を進めてくださるようお願いを申し上げます。 

 

○榎本政規委員長 ただ今、皆様から議員定数等検討小委員会の委員長を仰せつかりま

した鶴岡市議会の榎本であります。もとより浅学非才であります。皆さんのご支援、

ご指導をよろしくお願いしたいと思います。 

  本小委員会の設置要綱におきまして、本小委員会は、７市町村が合併した場合にお

ける議会議員の定数及び任期の取扱いについて、調査または審議すると定められてお

ります。前回の協議会におきましても、これらに関連が及ぶものとして、合併方式に

ついても検討すべきだという意見が出されているところであります。 
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  議員の定数及び任期の取り扱いは、そのまま議員の身分の問題につながってまいり

ますし、また合併方式は、いわゆる合併基本４項目の一つとして、様々な事項に関連

が及び、今後の合併協議の土台をなすものであります。 

ただ、今年の春に４市町村で議会の改選があり、今回一部の委員が交代をしており

ますし、また７月には残る３町で議員の選挙が予定されておりますので、同様の事情

が想定されますが、協議の継続性にも配慮しながら、十分な協議を行なって、小委員

会としての考えをまとめてまいりたいと思いますので、委員の皆様のご協力をよろし

くお願い申し上げまして、あいさつとさせていただきます。よろしくお願いいたしま

す。 

 

４ その他 

○榎本政規委員長 それでは、皆様のお手元に去る３月２７日に開催されました第１回

の小委員会の議事録が配付されておりますが、要点等について確認をしたいと思いま

す。 

ございませんか、小委員会の議事録、配付なっていませんか。 

 

○石塚治人事務局総務課長 協議会の時の資料としまして、封筒の中に入っているかと

思いますが、ご確認をお願いいたします。 

 

○榎本政規委員長 事務局のほうに申し上げますけれども、今般は初めて委員になられ

た方もおりますが、できれば事前に委員の皆さんに議事録を読んでいただくという意

味でも、今後は皆さん委員ですので事前に配付をしていただければと思います、これ

を読んでる暇は、今日はないのかなと思いますので。 

 

○石塚治人事務局総務課長 はい、そのようにいたします。 

 

○榎本政規委員長 再任された方もおりますし、引き続き出られている方もおるもので

すから、何かご意見等いただければと思います。 

なお、申し上げますが、先ほど合併協議会の前に運営小委員会が開催されまして、

私と大滝委員が運営小委員会に出まして、その時も議員定数の問題が大滝委員からお

話をされて、会長よりは、残る３町が７月に選挙があるので、議員自らのことに関し

ては、新しい議員が決定した段階で各町村からご議論いただければというようなお話

がありましたし、なおかつ、その選挙を受けて合併協議会から、この議会議員定数等

検討小委員会のほうに何らかの諮問をしたいというようなお話がありましたものです

から、申し添えさせていただきます。 

ご意見等、ありませんか。 

確認をさせていただければ、３月２７日の段階で私の記憶の範囲内では、４月に選

挙を行なったところは、大体６月の定例会ぐらいを目処にある一定の方向性を出した
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らどうかというようなことと、それからもう一つは、三川町さんから提案のありまし

た委員以外の方からの意見を聞く参考人みたいなものも開催したらどうかというよう

なお話もありましたし、藤島町さんのほうからは議長が出席できなかった場合には、

代理を認めていただきたいというような話もありました。これらについては、各々そ

の場で皆さんにお諮りして決めていきましょうというような話があったと思います。 

事務局では、この小委員会に対して何かこれ以上のものがあるのでしょうか、皆さ

んからご意見、ご質問等もないものですから。 

 

○佐藤智志事務局次長 ただ今の委員長さんのお話のとおりでございますけれども、第

１回の会議の議事録の１４ページの一番下段のほうになりますけども、前回の委員長

の本城委員長さんが第１回の集約という形では、定数のルール、いろいろ特例措置も

ご説明させていただいたわけでありますけれども、それを受けまして、この１４ペー

ジの一番下の２行目から１５ページの上段に渡りまして、第１回目のおおよその意見

の集約ということでとりまとめていただいているようでありますので、これを受けま

して、今後新しい委員の皆さんを加えました検討小委員会の中で、いろいろご議論を

いただいて、先ほど委員長さんお話ありましたとおり、協議会会長のほうからも、一

定の段階の時期を見まして諮問をさせていただきたいということでございましたの

で、その際改めてこの小委員会のご意向をお聞かせいただければありがたいと思いま

すので、よろしくお願い申し上げたいと思います。 

 

○榎本政規委員長 委員の皆さんから、ございませんか。 

  なければ、これで終了したいと思います。なお、次回について事務局のほうでは何

か考えておりますでしょうか。 

 

○佐藤智志事務局次長 現時点で事務局では、格別日程は立てておりませんけれども、

今後委員長、副委員長並びに委員の皆様方のご相談によりまして、開催ということで

あれば、事務方のほうで準備をさせていただきたいと思いますので、よろしくお願い

したいと思います。 

 

○榎本政規委員長 それでは皆さんにお諮りをしますけれども、７月に３町の議会議員

選挙があるわけですので、それを受けて、３町の議会人事が決定してから、８月１日

から任期だという話でありますので、副委員長の大滝委員さんともその辺を相談しな

がら、秋口に向けて次回を開催するというような形でよろしいでしょうか。 

 

  （「異議なし。」という声あり） 

 

○榎本政規委員長 それでは、次回についてはそのように取り計らいたいと思います。 
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５ 閉   会（午後４時２５分） 

○榎本政規委員長 それでは以上で本日の議会議員定数等検討小委員会を終了といたし

ます。ご協力ありがとうございました。よろしくお願いします。 

 

○石塚治人事務局総務課長 事務局からご連絡させていただきます。先ほど委員長から

議事録は事前にといったようなことがございました。この小委員会の重要性を考えれ

ば、まったくそのとおりだと思います。次回からそのようにさせていただきたいと思

いますが、先ほど配付しました前回の議事録ですが、ご覧いただきましてもし何かご

ざいましたら、後日で結構ですので、事務局のほうまでご連絡をお願いいたします。 

 以上でこの小委員会、終了となります。どうもありがとうございました。 

 

 


